
                   利用圆锥曲线定义解题例析
引言：平面解析几何中三大圆锥曲线既有不同的定义（第一定义），又具有统一的定义(第二定义)，这为解决与圆锥曲线定义有关的题目提供了在处理解题依据。圆锥曲线的定义在处理与平面几何知识相结合的有关问题是发挥着至关重要的作用。充分利用圆锥曲线的定义及数形结合、转化思想来解题，是此类题目的共同特点。

知识点回顾

（1）椭圆的定义                                                                    
双曲线的定义                                                              
抛物线的定义                                                              
（2）圆锥曲线的统一定义                                                           
一．利用椭圆定义解题
热身1.焦点在
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轴上的椭圆，焦距为2，椭圆上一点到两个焦点的距离是4，则椭圆的标准方程为                  
热身2.如图1，已知
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上一动点，线段
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的垂直平分线交
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的轨迹方程为                    

热身3.椭圆
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的左、右焦点分别为
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,椭圆上一点P到
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的距离为6，

（1）线段
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的中点为
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,其中
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为坐标原点，则
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     （2）P到右准线的距离为         
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例1  点
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为椭圆
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的一个焦点，若椭圆上存在点
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，使△
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为正三角形，则椭圆的离心率为          .
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例2.若
[image: image21.wmf]4

)

1

(

)

1

(

2

2

2

2

=

+

-

+

+

+

y

x

y

x

，则
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的最大值为           
例3.过椭圆右焦点F且倾斜角为
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的直线交椭圆于A,B两点，若
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二、利用双曲线定义解题
热身4. 已知
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的左右焦点，点P在双曲线上，若
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热身5.已知在
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是两个定点且
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的轨迹是            
热身6.设
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是等腰三角形，
[image: image38.wmf]o

120

=

Ð

ABC

，则以
[image: image39.wmf]A

、
[image: image40.wmf]B

为焦点且过
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的双曲线离心率是           
例4已知双曲线
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，过左焦点
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的一条切线，切点为T,交双曲线右支于点P，M为PF的中点，则OM=              
例5.已知
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的左右焦点，M的坐标是（3,4），P为其右支上一点，则
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的最小值为             

   （ ☆变式：
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的最小值为             ）
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例6.如图，点A为双曲线
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上的一点，过
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的平分线的垂线，垂足为
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,则
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三、利用抛物线定义解题

热身7.抛物线
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上的一点
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到焦点的距离为1，则点
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的纵坐标为          
热身8.抛物线
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的横坐标为4，则点
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到抛物线焦点的距离为         

热身9.设
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为抛物线
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为焦点，点
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的坐标为（3,1），则
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热身10.若点
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到点（4，0）的距离比它到直线
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的距离小1，则点
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的轨迹是

      轨迹方程为           
例7.已知抛物线
[image: image73.wmf]x

y

C

8

:

2

=

的焦点为
[image: image74.wmf]F

，准线为
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上一点，
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例8. 焦点在
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轴上的抛物线上有
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两点，焦点为
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的中点到
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轴的距离为2，则该抛物线的标准方程是              。
例9. 抛物线
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的焦点为
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在抛物线上，
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，若以
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为直径的圆过点
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（0，2），则抛物线的方程为             
师说：利用圆锥曲线的定义解题是一种很重要的解题方法，应该引起我们足够的重视。不管在平时的巩固联系中，还是在高考题中，总会出现它们的身影。不管题目如何变化，命题者的设计意图不会变，即试图让考生利用圆锥曲线的定义作为解题的首选之法。
我说：                                                                                
1(2014·辽宁卷)已知椭圆C：eq \f(x2,9)＋eq \f(y2,4)＝1，点M与C的焦点不重合．若M关于C的焦点的对称点分别为A，B，线段MN的中点在C上，则|AN|＋|BN|＝__________.

2．M是双曲线
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右支上任意一点，B为双曲线的右焦点，若点M到点C(3,1)与到点B的距离之和为S，则S的最小值是__________.

3.相应教学内容：教材选修1-1
4.固学案（见练习）
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